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Aufgabe 1: Finde Ableitungen fiir folgende Regeln:
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Aufgabe 2: Zeige, dass die Regel
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(ohne weitere Voraussetzung an ¢, x und t) nicht korrekt ist.
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Losungsskizze 1: 1. Mit (KS): I'y—p, (Wid) mit T'yp.

2.
[ == (1)
(Ant) aus (1) ' —p == (2)
(Vor [ = - (3)
(Wid) aus (2), (3) ' —pp (4)
(Vor) T (5)
(FU) aus (4), (5) [y (6)
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I, (t) ¥ (1)
(Vor) [ =3¢ =0, (t) ~p.(t) (2)
(35) [' =329 —p,(t) 3z-0 (3)
(Vor) [ =3z-p —,(t) 7Tz (4)
(Wid) I =3z-p =@, (t) @ (5)
(Ant) aus (1) I —=3z—p . (t) ¥ (6)
(FU) ' 3z ¢ (7)

Losungsskizze 2:  Sei etwa I leer, ¢ gleich x = y und ¢ gleich x = y. Dann ist I' ¢, () ¢
gleich x = y « = y korrekt, denn |= VaVy(x = y — x = y). Mit der Regel lésst sich daraus
aber drx = y x = y ableiten, was nicht korrekt ist. In einem Modell mit mehr als einem
Element gilt namlich nicht YyVz((Jzx = y) — = = y).



